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Para repasar la materia puedes realizar los ejercicios propuestos.

Para preparar la primera prueba te recomendamos que practiques haciendo los ejercicios desde la
actividad 1 hasta la actividad 5.

Para preparar la segunda prueba te recomendamos que practiques haciendo los ejercicios desde la
actividad 6 hasta la actividad 9.

Cuantos mas ejercicios hagas mejor preparado iras al examen.




MATEMATICAS CUADERNILLO DE PENDIENTES 10 ESO

PRIMERA PRUEBA:

ACTIVIDAD 1. NATURALES, POTENCIAS Y RAICES

Orden de prioridad en las operaciones:
1. Las expresiones encerradas entre paréntesis, de los interiores a los exteriores.
2. Las potencias v radicales.
3. Los productos v cocientes.
4. Las sumas y restas.
Cuando tengamas operaciones de igual prioridad se ejecutan de manera namural, es decir, de izquierda a derecha.

1. 8+3.2-4.2 27. [18—(35-10):5]-2—(21:3-3)-4

2. 10-2-3+5(7-3 .
Fall 28. [(4-3)-5+7-6+1]:6-15:5.2-2

. 7+3-[145-(6-3

3. 7+3{1+5-(6-3)] 29. 3-5416-3-4-(1347)+2-120:5-10

4. 3-(12-7)-[15-2-(7-4)] 30. 3-8+ 5-(442)-40:5.3-5.4:2

5. (10-6):2+4-2-2.3 31. 40:4-5-3-(4+8)-(10-3)-2
6. 20-3-(8-4):2 32. [(10-5):7-4:(7-2)]:5-6:2
7. 15:4-90:5-2-(15-5) 33. (38-4-2):4+7.[5-2-5-(4-3)] |euucres
REIT L6
B. 3+(3+3-13):7 34, (3+44)-7+(2-3+1)14:(5+2)-1] 2
o L A i E
9. 25:(11-6)+(40-22):6 35. 35.4—(15+5).5-(40-30)-2 4
10. 10-9—8-7+6-5—4-3+2-1 .
36. [(4+5-2-1)-(40-7-5)-10]:30+2 L
11. 3-5+4-(5-2)-(14-3)-2 9 8
37. | (4+12)-3-7-6|-(10:2+1)-25 i =
12. 4:[3+5-(2+1)-4]+30:6 [ ) I ) B
38. (20-3-5)+14:(12-5)—(23-20)-2 13, 48
13. 7-(14-2)-4-(5+7)+3-4 e
39. (70-22):6-12-2:4+6-(2-5-9) e
14. 8-(5+40:2)-4-30-20-2.-2 17 17
40. 2-(6-4+1)+16-4-(5+7)+(9-4)-3 18, 41
15. 40— 5-4-3-(2+3)+5] 3 ( J Sl -
tfres JAs) 9 (15 _s) . 157
16. 3-(5+2-3-5)+4-3:2-(4+7)-2 o F{seiR) 2 qls) 3
2 w1 12
17. 30-5-8:4-[20:4+(8-6)-2-2.3] a2.5-(Jl6-2) +(2'-5) 24
5
18. 3-40-120:3—(30+20-10-8:5)-5 43. 560-2°.(34-24)’ 0
|
19. [45-(3+1)-9]-2-3-[(6-4)-2-2] aa, J3.(3*-3) +22.(5*-5)
20. 8-5-4-(3+2)-40:8-3 as. [JE-JE}H 2-(47-13)-l6-(67 -30)

21. 9-25-[(5+4)-12+20-2]+320:4

46, 3 -2 +Jﬁ-{ﬁ—3]:
47, {Jﬁ-s}#z-[ﬁ-\f}_ﬁ—{f—ﬁ}:]

22.[(2+3)-5+4-(30:5+1)]-2-8.9

23. 21-5-(8-2-3)-[(3+1)-5-3-5]

BN SELPE BRI RO RS BRORREER
'3%32""“35@3:&““‘3

2. 32:4-24+(4+32)-3-(40-12)-4 4. [(2-1)'+ 3]'[[31}' ‘2:] ?‘.]'Iz

25. [(7+5):3+4-2]-3-144:12 a9, (1+2-449-3"=5)-(1+3:436-17) ET

26. (14+7+28):7-[(10+2):3]:2 50. [M—E]:+z‘—ﬂ %
2




MATEMATICAS

CUADERNILLO DE PENDIENTES

Algoritmo de resolucion de Problemas

a) Lecturay comprensién del enunciado.

b) Traducir el problema al lenguaje matematico.

c) Realizar las operaciones sin olvidar el orden en la
prioridad de las operaciones.

d) Ewvaluar e interpretar los resultados.

1.- Francisco tiene 75 €. Hoberto tiene 13 € mas que
Franciseo. Luis tiene 21 € menos que Roberto. ¢Cudnto
tienen entre los tres?
Sol: 230 €
2.- Anibal trabaja en una fabrica que estd a 18 km de su
casa. éCudntos km recorre a la semana si trabaja de lunes
a viernes?
Sal: 180 Km

Mohomed compra 5 comisos @ 42 € codo une. /Cudntos comisas se
hubiese podido comprar si le hubiesen costodo 12 € menos codo vna?
Las 5 camisas le cuestan: 542 =210 €

Si le costaran 12 € menos cada una, cada camisa le costaria:

42-12=30€
Asi que con 210 € podria comprar:  210:30=7 camisas.

Mario se hubiese podido comprar 7 camisos.

3.- Amelia ha recogido hoy, en su granja, 22 bandejas de
huevos y Arture 18 bandejas. Si en una bandeja entran
dos docenas y media. éCuantos huevos han cogido entre
los dos?

Sal: 1.200 Huevos.
4.- Un camion pesa vacio 3.950 kg. Si se carga con 270
sacos de 65 kg cada uno, écudl es el peso total del camidn®?

Sal: 21.500 Kg
5.- En un teatro se han vendido 362 entradas Internet
a B € cada una vy 459 entradas en taquilla a 10 € cada una.

¢Cual ha sido la recaudacion del teatra?
Sal: 7486 €

6.- Un tendero compra 15 cajas de leche con 10 botellas
de 1 liro cada una. Cada caja le sale a 5 €. En el
transporte se cae una caja v se rompen 5 botellas, Despugs
vende la leche gjue le queda a 1 € la botella. ¢Qué
ganancia obtiene?

Sal: 70 €
7.- Para comprar un coche se gag una entrada de Li.ﬁﬁ[]
€y 36 mensualidades de 400 €. £éCudanto dinero es el coste

total del coche?

Sol: 16.000 €
8.- Con la venta de 21 vacas se han comprado 8 caballos
y han sobrado 7.250 €. Si cada caballo vale 800 €
cCudanto vale cada vaca?

Propiedades de las potencias

Producto Cociente
abla¢'=ﬂ_hlc ﬂbfff:ﬂ'hr
a“b* =(ab) a :b° =(a:b)

Potencias Potencias vs Raices

Las potencias v las raices
estan relacionadas mediante:

Ja=b

1.- Calcula aplicando las propiedades de las potencias:

a"=1 a'=a

(@) =a

= b’=a

a) F-3-3 b F:F o (Fj

d) (5-2-3)" e 3 f USFF
g (&) h) (9°F i) 20-20-2
D 27:26 k) (22¢ ) (4-23p

14.- Los tres dltimos movimientos de la cuenta bancaria
de mi madre han sido: 72 € la factura de la luz, 33 € la del
agua y 1.300 € su ndmina. Si finalmente tenfa un total de
18.227 € en su cuenta bancaria, éCudnto dinero tenia
inicialmente?
Sal: Inicialmente tenia 17.032 €
15.- Un restaurante pagd el mes pasado a un proveedor
1.144 € por una factura de 143 kg de came. {Cuéntos kg
de carne Iﬁgasladc este mes sabiendo que la factura ha
sido de 1. €?
Sol: 181 Kg.

16.- Un olivarero lleva a la fabrica 6.480 kg de aceitunas.
Si de cada 4 kg se obtiene 1 litro de aceite v por cada litro
recibe 3 €, ¢Cuanto dinero ha recibide?

Sol: 4.860 €
17.- En una granja, entre vacas, caballos y ovejas, hay
847 cabezas. Sabiendo que hay 31 caballos y que el
ndmero de vacas supera al de caballos en 108 unidades,
dcual es el ndmero de ovejas?

Sal: 677 Owvejas.
18.- Maria ha pensado un nimero, le ha sumado 19
unidades vy luego le ha restado 24 obteniendo como
resultado 41. éQué nimero ha pensado Maria?
Sal: El namero 46.
19.- La distancia entre Perales de Arriba y Perales de
Abajo es de 144 Km. si salgo de Perales de Arriba y
recorro la tercera parte del camino mas 25 kildmetros,
équé distancia me queda para llegar a Perales de Abajo?
Sol: 71 Km.
20.- Un almacenista compra 200 cajas de naranjas, de 20
kg cada una, por 1000 €. El transporte vale 160 €. Las
selecciona v las envasa en bolsas de 5 kg. En la seleccion
desecha, por defectuosas, unos 100 kg. ¢A cémo debe
vender la bolsa si desea ganar 400 €7
Sol: A 2 € la bolsa.
21.- Kepler naci6 7 afios méas tarde que Galileo v murid
12 anos antes. Si Kepler murid con 59 anos en 1.630, éen
qué ano nacid vy en cudl murid Galileo?
Sol: Galileo (1564-1642)
22.- Un edificio tiene 27 plantas. En cada planta hay 12
viviendas, v en cada vivienda, 7 wventanas. éCuantas

ventanas hay en el edificio?
Sol: 2.268 Ventanas.

9.- Reduce a una lnica potencia:

3, 3 a4
a) (a*-a”-a)’-(a*-a*-a’) b) 2° 2[%] c) 3*-3° [ 24 -22 ]

Sol: a) a*; b) 2% ) 3*

10.- Opera v caleula:

a) 10°:(5%2%) b) (12):[(3%4°)]
o [(OF(2’]a8 @ [574) )20
e) 8 :(2°4%) p 25%:[(15):%°]

Sol: a) 10%
11.- Reduce a una dnica potencia:

a (2:2) |5 & 100:(5) 5]
o &:fZ:2)] o [(6) ]2

Sol: a) 10¢; b) 2% o) & d) 3*

bl 2% c} 1B; d} -20%; e) 2%; f) -5

BN . __ A __
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ACTIVIDAD 2. DIVISIBILIDAD

Calculo del MCD y del mcm
& 5 méximo comdn divisor (M.C.D.) de dos 0 méds nimeros

es el mayor de los divisores comunes.

& £ minimo comdn mdftiplo fm.c.m) de dos o mas

nimeros es el menor milsplo comin distinto de cero.

Para calcularlos descomponemos los ndmeros en
factores primos, y una vez hecho esto, para:

v ElM.C.0. cogemos los factores que sa repiten (comunas/
glevanas af menor expanente

v" El m.c.m., cogemos fodos los factores, se repitan o no,
elevados al mayor exponente.

1.- Calcula el maximo comin divisor v el minimo comiin
miltiplo de los siguientes nimeros:

Nimeros M.C.D. m.c.m
a) 12 y 36 12 36
b) 24 y 50 2 600
c) 148 y 156 4 5772
d  7530y18 3 450
e  63,27y36 9 756
f) 1048 786y 3930 262 18720
g9) 27,72,81y108 27 648

2.- El autobiis de la linea roja pasa por la parada, frente a
mi casa, cada 20 minutos, v el de la linea verde, cada 30
minutos. Si ambos pasan juntos a las dos de la tarde, éa
qué hora vuelven a coincidir?
Sal: a las tres de la tarde.
3.- En una parada de autobuses, un autobis pasa con una
frecuencia de 18 minutos, otro cada 15 minutos v un
tercero cada 8 minutos. éCudndo se volverdn a encontrar?
Sol. Dentro de & horas
4.- éComo podemos envasar 40 litros de zumo de pifa v
24 litros de naranja en recipientes iguales de la mayor

capacidad posible?, éCudntos envases necesitaremos?
Sol. 8 lifros, necesitamos 5+ 3 envases

7.- Tres aviones de linea regular salen del aeropuerto cada
3 dias, cada 12 dias v cada 18 dias. é{Cada cudntos dias
saldrdn los tres aviones a la vez?

Sol: Cada 36 dias
B.- Un faro se enciende cada 12 segundos, otro cada 18
segundos v un tercero cada minuto. A las 6.30 de la tarde
los tres coinciden. éa qué hora volveran a coincidir?,

ccuantas veces coincidirdn en los cinco minutos siguientes?
Sol Alas 633 h

9.- En un pueblo la campana del ayuntamiento toca cada
media hora v la de la iglesia cada % de hora. £Cada cudnto
tiempo coincidivdn las dos campanas? {Cuéntas veces
coinciden al dia?

Sol. Cada hora v media. 16 veces
10.- Un campo rectangular de 360 m de largo v 150 m de
ancho, estd dividido en parcelas cuadradas iguales. El drea
de cada una de ellas es la mayor posible. iCudl es la
longitud del lado de cada parcela cuadrada?

Saol. 30 metros
11.- Mi moto necesita que le cambien el aceite cada 6.000
km, el filtro del aire cada 15.000 km vy la Bujia cada 20.000
km. {A gué nimero minimo de kildmetros habrd que

hacerle todos los cambios a la vez?
Sol. A los 60.000 KEm

12.- En una bahia hay tres faros que emiten sus destellos
cada 20, 25 y 30 segundos, respectivamente. 5i los tres
coinciden emitiendo sefiales a las 11 de la noche, éa qué

hora volveran a coincidir?

Sol: A las 11:05 de la noche
13.- Se tienen tres tubos de 84; 270 y 330 em®. éCudl es
el mayor volumen en cm® gque cabe un nimero exacto de

veces en cada uno de ellos?
Sal: 6 cm?®

14.- En dos calles de 144 m v 168 m cada una se guieren
plantar drboles que estén igualmente espaciados. dCuél es

la mayor distancia posible entre cada arbol?
Sol. 24 metros

15.- Tres barcos navegan entre las lslas Canarias cada 6,
9 y 12 dias respectivamente, si coincidieron el dia 19 de
dulio, éCusndo volverdn a coincidir?

Sol 249 agosto

En el olmocén tenemos 100 cartones de zumao, 60 piezas de fruto y 40
bocodillos. Queremos guardorfos en cajos con el mismo numero de
objetos. §Cudntos articulos hobrd en coda caja? ¢ Cwantas cajos hardn
falta?

Para wtilizar warias cajas, oomo el nimero de bocadillos es de 40, tiens
que ser menor que 40, asi que calculamos el maximo comian divisor de
100, 60y 40
40=410=235=2"5
MLC.0L{ 40, 60, 100)=+ 60 =610=2F25= 735
100 =10" =(25) =2'5°

MCD=2"5=20

Por tanto, meteremos 20 articulos en coda caja.
|an:20=2
¥ necesitoremos {ﬁﬂ;m:] —y
1100:20=5

2+3+5=10 cgjos




MATEMATICAS CUADERNILLO DE PENDIENTES 1°ESO
ACTIVIDAD 3. NUMEROS ENTEROS
Orden de prioridad en las operaciones:
1. Las expresiones encerradas entre paréntesis, de los interiores a los exteriores.
2. Las potenci dicales.
3. Los Er?‘udﬁﬁsyyr;::?:n?es.
4. Las sumas y restas.
Cuando tengamos operaciones de igual prioridad se ejecutan de manera nawral, es decir, de izquierda a derecha.
1. 5-4-(1+2) 37. 12-[1-(-22+57)] IE.’_""::?E'
2. B+(-2)+3+5-(3)+(-7) 38. (6-2)-[-5+2-8:4-3.(2-3-6:2)] i
3. (12415)=(3+2+1)-4—(1+2-6+7) 39 _3_2_[_9_{5_4}_{_{.}] . T
4, 6-3-2+4-1-5+13-8:4-9-2:3-1 e
5. 9:3-(=12):2-13:(=1) el ) . 2
6. 10:(~5)—(=18):9—1+(—4):(=2) 41. $-3-[(1-4)-(2-7+3)-5-(-2+12:4]] 02
7. 18=[(3+6+9):(9-6)] 42. -3+3(5-(—4)) % 17
8. 7+[4-(2+1)]+(12+4-2) 43. 4:[-10-2:(5-14:7)-5-(4-7)] 14 119
5. [(55-10)-(3-6-9)]:(-3) a4, [3-(2:345-4=3-7):(6:2+3-4-10)] oD
17. 0
10. [14-(-6)+(~6)]:[17+(-7)-3] ::- ;“;['::2{5;3‘:?'“}] 1 3
11, 7+(4-5)—(—89 AR el 0. -3
N ["ll[? 331]{ ) 47. (-12-3-6):(4-3+2):(15+4-12) e
.| 21:(7-3)|+4(5-1) ; . 23 &
s 3y {2 1) 48. 5-5-[(1-6)-(12:3)-8 (-4 +18:9)] w1
i T e 49. 9-[15:(6-1)-(9-3):2] 2% 1
. 5[3-(2-3)]-6-1 0. [5—(=7-1)-(2)]+(=3) 27, -23
15. 3-[-5-6-4-(12:4-5.2)-24:3] ' N I
85 AR . 5L [-12:(2-5)=3-(8:2)):[-8:(5-7)-16:(2-6) 4
1?- 3-3.[24+10-4-(<143:3)-8] -2 52. [(19-14):5+(30-22):4]-32:(4:2-5) e
18, 9-(~1' +6 53. 2+(=2)-(=7)=[3-(—4)-(2+(-8):2") | it
3 dih. GEI
19, [~6~(~2+4)~5]-[~8~(7-2)~6] 54. (7-10)-(2=5)[(8=4):(=3+5)=2:(10:5) ] 31. 48
20. [(-8):(-2)-6:(2-5)]:[10:(-2)-3:(1-2)] >* ~4-2.[-3-4:(6-42)-(8-2):(8-5-2)] il
21. 5.34(=2)-2=(-1)-6 56. [3-(T—2-4)+4:(1-3)]:[(2-7)-(4-7):(-3)] P
22.12:2-4:2-42:7-20:4 57. [-6-(2=5)+5-(4=7)]-[(3-8)-(2-5):(1-4)] | & 3
23. 15:(=5)—(-18):(-2)+(-32):(-8) 58. [(3-4-2.5)(1-5)]:[-3-(5-7)-(1-3)] E; l?,”
2. (H3)-(—4)-(-24):6-5-3 59. 5-3-[2(4—1)-3(~1-5)—-8:4-2] & 25
25. 16-30:[6-2-(3-1)+3| 0. -[3-(2-(A))]-[4-(-5-(2-5)-2)] e
: Al : = F el e 5L -1
26. [23+f—5]].[]2—3-f—~u 6L 4-[2'(3'5]'”'2]'{'? ' 4:1}1 51 312
27. [-30+(=18)]:(=6) +[125~(=30)]:(~5) el
A i €72 62. (7-5)[3-2-4:2-3-(6-2-8:4)] ol
s —a( 2;{ 1)+ ﬁ} J 63. 4-3-[-2+5-3:(-2-3:3)-10:2+3] 57 13
K A=2)(=1)+(- S8, -1
A A P 64. 10:[(3=5):(2=4)+10:(=3=2)] 59. .55
31, [3:(5-2)-10:2].[5-(1-4)=(3-7)] L gi{f‘ﬂ“l'[“}““j}“-"f{l—ﬂ] Eéz:
32. -4-3.5+12:3-2(5-2) . _4_"2“__'[_“” i
33. [2-(-5)-10+(-6) +12] 2 m+[3':1_{”_3'2;}}'2 o7,
33, (-2) +3(4-18:6)(6-2-(=5)-2-4) o "“?'3'._5'{2?_3' 3) @ 17
35. 2-3[5-4(4-6)]+8 :4 69. '9-';_2'{3—[39—3-25}}—4] .
36. 6:2:3+5-2-32-6(5-2+4-32-2) 70. 12-(2* =107 :5)+(-6)" :4 © 2018
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' ™
Al itmo d lucion de P lem
&)  Lectorn y comprension del emunciado.
bl Traducir el problema ol lenguaje matemitico con ayoda de on dibujo
sl es necesario.
¢} Realizar las operocionss sin olvidar 21 orden en la priovidad de los

OpeTaciones.
d) Evalvar e interpretor los resoltados.

\, 7

1.- Augusto, primer emperador romano, nacld en el afio
63 a.C. y murid en el 14 d.C. éCuantos anos vivig?

Sal: 77 anos
2.- Una bomba extrae el petréleo de un pozo a 975 m de
profundidad v lo eleva a un depdsito situado a 28 m de
altura. éQué nivel supera el petréleo?

Sol: 1.003 metros

3.- Representa estos nimeros en la recta numérica:
5 7, 9 0 -3 2
ADG B T 6543240123 465878 %10

4.- iQué diferencla de temperatura soporta una persona
gue pasa de la cAmara de conservacion de las verduras, que
se encuentra a 4 °C, a la del pescado congelado, que esta a
=1B °C? &Y si pasara de la cdmara del pescado a la de la
verdura?

Sol: -22°C y +22 °C
5.- Un camidn congelador estaba al ponerlo en marcha, a
una temperatura de 25 °C, sl al cabo de 4 horas su
temperatura era de -7°C. {Cudntos grados bajo cada hora?
Sol: 3°C cada homa
6.- Manolo tiene 46 afos v su hijo 17. éQué edad tendrd
Manolo cuando su hijo tenga 28 afios?
Sal: 57 anos.
Sara deja el coche en el tercer sfitano y sube 7 plantas hasta so casa, ;En
oué pl:%\ estl s casaf H £

Si el sotono es lo planta -3 g nos dicen que Sara ha sobido 7 plantde:
=3+l=4l
Sara vive en lo coarta planta,

7.- A gqué distandia estd un avidn que vuela a 11 Km de

altitud de un submarino que estd a 850 m de profundidad?
Sol: 11.850 mefros.

8.- En la cuenta del banco tenemos 1.250 €. Nos ingresan
el salario 2.240 € y nos cargan el recibo de la luz, 83 €; el
recibo de internet, 45€, v nos abonan una devolucién de
Amazon de 78 €. éCuénto dinero tenemos ahora?
Sol: 3.437 €
9.- Compramos un congelador v cuando lo enchufamos a
la red eléctrica estd a la temperatura ambiente, que es de
22° C. 5i cada hora baja la temperatura 5" C, fa qué
temperatura estara al cabo de 6 horas?
Sol: -8°C
10.- He viajado desde Motrl donde la temperatura era de
11 °C a Granada donde la temperatura es de -3 °C. a) £éCual
es la diferencia de temperatura entre ambas ciudades?, b)
Si Granada esta a 734 m de allura v motil a 34 dcuantos
metros tenemos que subir para que la temperatura baje un
grado centigrado?

Sol: a) -14 grados; b) 50 metros

13.- Estoy en el piso 2°, bajo 3 pisos, subo 2, bajo 4, subo
6 y por dltimo bajo 3, éen qué planta me encuentro?
Sal: En la planta baja.
14.- Un dia de invierno amanecié a 3 grados bajo cero. A
mediodia la temperatura subid 8 grados, v hasta las cuatro
de la tarde subid 2 grados mds. Desde las 4 hasta
medianoche bajé 4 grados, y hasta las 6 de la manana bajé
5 grados mds. éQué temperatura hacia a esa hora?
Sal: -2°C
La temperatora del aire baja al ascender en la atmSsfera o rozfin de 9* C
cada 800 metros, jA qué altora voela on avitin si la temperatora del aire
arriba es de -81 "C mientros goe 1 temperatura en terrn es de 27°C7
La diferencia de temperaturas entre arriba y abajo es:
Taw —Taaa = 27— (—E1)=27+81=108 °C

Sram Ao

Coms coadn varia 9 °C eada BOD metros, vamos a caleolar coantas veces
waria 9 grados dividiends la diferencia de temperaturas, 108 °C entre losq

"C: 102:9=12 Por tants, varia 9 grados 12 veces.
Para caleolor b altura del avidn, multiplicamos 200 metros por 12 veces

20012 =9.600 metros
Al que, el avitn voela a 9.600 metros de attors.

15.- En un depdsito hay 800 | de agua. Por la parte superior
un tubo vierte en el depdsito 25 | por minuto, y por la parte
inferior por otro tubo salen 30 | por minuto. éCuéntos litros
de agua habra al cabo de 15 minutos?
Sal: 725 litros
16.- Camila tiene en el banco 73 €. Cada mes su padre le
ingresa 21 € v ella saca para sus gastos 11 €. {Cuénto dinero
tendrd Camila en su libreta al cabo de seis meses?
Sol: 133 €
17.- Un repartidor de pizzas gana 36€ cada dia v gasta, por
término medio, 5€ en gasolina v 10€ en reparaciones de la
moto. Si ademéas recibe 11€ de propina, dcudnto dinero le

queda al final de mes (30 dias)?
Sol: 960€
18.- Un edificio estd formado por 4 sdtanos, la planta baja
y 11 pisos mas. La altura de cada sdtano es un metro mayor
que la de cada piso. El sétano -4 estd a una altura de -16
m. éCudl es la altura del edificio?
Sal: 36 metros.
19.- En un museo, la visita es guiada v entran 25 personas
cada 25 minutos. La visita dura 90 minutos. El primer grupo
entra a las 9:00 a) éCudntos visitantes hay dentro del museo
a las 10:00?7 b) :Cuéntos hay a las 11:15?
Sol: 75 personas; b) 100 personas
Un caracol se encuentra en el fondo de on pozo de 10 metros de atbura,
Empleza o escalorlo y cada dia sube 3 metros. Pero por la noche se doerme
i resbala, de forma gue coe dos metros hacia abajo. Culintos dias necesita
para salir del pozo?
Elguien poede pensar gue son diez dins porave entre los 3 gue sube ylos 2
que boja cada noche el resultads es un metro al dia. Ahora bien, Coando
leve siete dine habrd conseguido escalar siete metros y entonces al dia
siguiente lega a la svperficie con los tres metros que deanza, Yano hay que
considerar los dos metros sue retrocederia por la noche,

Por lo tanto, necesitn & dins.

20.- Cada semana te dan 5 euros de paga, pero te gastas 3
euros. £Cuanto dinero tendrds acumulado dentro de 5
semanas, teniendo en cuenta que en una de ellas fue tu
cumpleanos y te regalaron ademés 25 euros?

Sol: 35 €




MATEMATICAS CUADERNILLO DE PENDIENTES 1° ESO
ACTIVIDAD 4. FRACCIONES
Orden de prioridad en las operaciones:
1. Las expresiones encerradas entre paréntesis, de los interiores a los exteriores.
2. Las potencias y radicales.
3. Los productos y cocientes.
4. Las sumasy restas.
Cuando tengamos operaciones de igual priondad se ejecutan de manera natural, es decir, de izquierda a derecha.
1 |__+__l 22 = {2——J+— . L 114
4 5 3) 6 2 2. 296
13 5 1 A g0 3. 3112
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MATEMATICAS

CUADERNILLO DE PENDIENTES

10 ESO

Algoritmo de resolucion de Problemas:

a) Lecturay comprensitn del enunciado.
b) Traducir el problema al lenguaje matemético
mediante fracciones.
¢} Realizar las operaciones con fracciones sin olvidar
el orden en la prioridad de las operaciones.
d)
L J

Evaluar e interpretar la solucidn.

1.- Escribe las fracciones correspondientes: a) Medio kilo
de naranjas. b) Tres cuartos de hora. ¢} Dos tercios de la
clase. d) Tres partes de aceite v una de vinagre. e) Tres
partes de agua v una de tierra.

Solucidn: a) Y2 b) 3 c) 2/3 d) ¥ e) 34
2.- El bronce es una aleacidn de cobre, estafio y cinc. De
cada 100 partes de bronce, 88 son de cobre, 8 de estafio y
4 de cinc. Escribe como una fraccién que parte hay en el
bronce de cada uno de sus componentes.

Saolucion: 2225 225 v 1/25

3.- Se dice que pasamos un fercio de nuestra vida
durmiendo. Si vivimos 81 anos, écuanto tiempo habremos
estado durmiendo?

Solucion: 27 Afios
4.- La suma de los alumnos de dos clases es 48. De estos
alumnos, 1/2 han elegido Astronomia, 1/3 Informéatica v 1/6
teatro. éCuantos alumnos han elegido cada una de estas
asignaturas?
Solucidn: 24 Astronomia, 16 Informatica v 8 Teatro.
5.- Los alumnos de Quinto van a visitar una reserva de
animales. Se sabe que van los 3/4 v se quedan 36 alumnos.
¢Cuantos alumnos hay en 597
Solucién: 144 Alumnos.
6.- Un cine tiene un aforo de 500 espectadores. Se han
llenado los 7/10 del aforo. a) éCuantos espectadores han
entrado? b) éQué fraccion falta por llenar? ¢) éCuantos
espectadores tendrian que entrar para llenar el aforo?
Sol: a) 350; b) 3/10; c) 150
7.- Un sexto de los alumnos de una clase son 5. éCuantos

alumnos hay en la clase?
Solucidn: 30 Alumnos.

8.- De los alumnos de primero han ido al teatro 72 de 108.
Escribe este resultado con 3 fracciones equivalentes.
c¢Cuantas respuestas posibles hay?
Solucidn: 36/54, 24/36, 6/9
9.- En las elecciones de un centro con alumnos se
presentan 3 candidatos para representar a los alumnos en
el Consejo Escolar. Al primero le votan 2 de cada 6
alumnos, al sequndo 3 de cada 9 v al tercero 5 de cada 15.
cQuién gand las elecciones?
Solucidn: Tedos igual
10.- Las latas de refresco tienen un volumen de 1/3 de litro.
cCudntas latas son necesarias para envasar 20.000 litros de

refresco?
Solucién: 60.000 botes

14.- Alberto ha fallado 3 penaltis de 5 v Carlos 4 de 7.
&Quién tira mejor los penaltis?
Solucidn: Carlos
15.- Marisa dice que han aprobado 24 alumnos de 36, es
decir, 24/36. {Con qué ofras fracciones de términos mas
sencillos se puede expresar este resultado?
Solucidn: 2/3, 4/6, 812
16.- Un profesor ha corregido 2/5 de los exdmenes con
rotulador rojo v % con boligrafo azul. 5i todavia le quedan
por corregir 42, écuantos tenia que corregir?
Sol: 120 examenes
17.- En una cuestacicn para ayudar a los afectados por
una riada han colaborado 120 alumnos de los 160 de
Erimer curso vy 90 de los 110 de segundo curso. £Qué curso

a colaborado mas?
Solucion: Los de segundo curso

18.- A pesar de la mayor proporcion de mujeres que de
hombres en la mayoria de los paises, su participacion en la
olitica activa es muy inferior a la de éstos. De acuerdo con

os datos siguientes, ordena los paises segun la
participacion femenina en sus parlamentos. Espafia: 5/18,
Alemania: 1/3, Suecia: 3/7, UU.: 750, lalia: 1/10,

Francia: 8/75.

Solucién: Suecia, Alemania, Espafia, EEUU, Francia e lalia.

Unao aventurera ecologisto realiza 3,5 de un viaje en tren, 1/3 eén outobiis
y el resto en bicicleta. 5i en bicicleta ho recorrido 20 km, Jcudl es la
langitud totol de su recorrido?

%l nuestra amiga Dora realiza 3/5 partes del viaje en tren y
1/3 en autobis, en total habra realizado:
3,1 9.5 14
5 8 1515 15
14 partes de un total de 15.
Luego sl ya ha realizado 14 partes de 15, le quedard por realizar una
parte de 15, que serd lo que recorre en bicicleta:
5 14 1
15 15 15
Por tanto 1/15 serd lo que realiza en bicicleta, pero como ademads dice
que en bicicleta ha recorrido 15 kildmetros, quiere esto decir que una
quinceava parte del viaje son 20 km, por tanto todo el viaje sera 15 veces
20 kildmetros.

&l 1f15 del viaje son 20 km, (si una parte de 15 son 20 km) como todo el
viaje son 15/15, entonces bastara con multiplicar 20 kildmetros que es
una parte por las 15 partes del viaje:

%san Whn - %:1&% son 1520 = 300 km

Luego la longitud total del viaje es de 300 kildémetros.

19.- En una clase de 36 alumnos 1/3 han elegido como
optativa el idioma francés y 1/6 el aleman. cQué fraccidn
de alumnos estudian idiomas? £Cudntos son?
Solucitn: La mitad estudia idiomas, 18 Alumnos.
20.- El martes, de los alumnos de Primero fueron al teatro
3/8 vy a un concierto 2/5. {Han participado todos los
alumnos? 5i la respuesta es negativa, équé fraccion de
alumnos no ha ido a ninguna actividad?
Solucidn: Mo, 9/40 no han participado a ninguna actividad.
21.- E.Cual:l.tc:s Vasos deun cu':t.zwc:il:le1 litr-:':: se necesitan para

i1




MATEMATICAS

CUADERNILLO DE PENDIENTES

ACTIVIDAD 5. DECIMALES

01.- Descompon los siguientes nimeros decimales como
suma de sus diferentes drdenes y como suma del valor
posicional de sus cifras.

09.- Calcula y aproxima a las milésimas:

10 ESO

149,326 =1C+4D+9U+3d+2c+6m
=100+40+9+0,3+0,02+0,006
3.050,59 =

64,438 =
140.070,048 =
1,476 =

+ 350.006,05 =

* * * »

02.- Realiza las siguientes sumas v restas en tu cuaderno:

23,05 + 0,371 + 1.250,1 =
0,058 + 9.076 + 423,077 + 1,9 =
9,907 + 12.760 + 42,078 =

d) 1-0,099 =

e) 230,46 -9,091 =

f) 1.000-407,01=

a) 35,0732-17,09 =

h) 0,1-0,037 =

a)
b)
<)

03.- Ordena los siguientes decimales de mayor a menor.

13.05-3,5-13.23-3,003-3,37-1347 - 3,21 - 13,31

04.- Realiza las siguientes multiplicaciones en tu cuaderno:

a) 23.097.,06 x 70.600 =
b) 54,72x 0,068 =
c) 9.176.000 x 7,05 =

a) 247:163 =

b) 5.264:3,08 =

c) 961,02:047 =

d) 0,916:043 =

10.- Realiza mediante la unidad seguida de ceros:

a) 12,01x1.000 = e) 2.551:100=
b) 14,206 x 100 = f) 42.700:10 =
c) 0,03 x10.000 = g) 27.01:1.000=
d) 12,1x100 = h) 0,02:10=

11.- Realiza las siguientes operaciones con decimales,

teniendo en cuenta la prioridad de los operadores.
a) 2,37-(3,05-2437) + 5,02-0,1 =
b) 5,14:2+301-04 + (2,13-1,23) =
c) 17:2-75+ (12:3-300-0,01)=
d) 53-42 + 3,8-0,05 =

12.- Completa la siguiente tabla redondeando a la unidad

especificada.

Unidades Décimas centésimas

2,469

1,956

9,911

0,472

7,124

8,554

Pasos a seguir para la resolucion de Problemas:

a) Leey, sobre lodo, comprende el problema.
b) Traduce el enunciado al lenguaje matematico, ayudandate
de una tabla o dibujo.
c) Realizar razonadamente las operaciones necesarias sin
olvidar el orden en su priofidad.
di
-

Evaluar & inferpretar los resultados.
1.- Las distancias de las casas de cuatro amigos al instituto
son: 1295 - 1234 - 1874 y 1527 kildmetros
respectivamente. a) Ordena las distancias de las casas al
instituto de mayor a menor. b) Redondea a las décimas
cada una de las distancias
Sal: a) 1,874>1,527>1,295>1234 b) 1.9: 151 5. 1.2
2.- Las alas de los aviones se construyen uniendo planchas
de aluminio de 6,234 kilogramos. a) ¢Entre qué dos
nameros decimales, con una sola cifra decimal, se
encuentra el peso de la plancha? <{De cual de los dos
nimeros estd mas cerca el peso real? b) Haz lo mismo
pero con dos cifras decimales.
Sol: a) 6,2<6,233<63; de 5.2. b) 6,23<6234 <624 de 6,23
3.- Los cuatro atletas del equipo de relevos de dx100
consiguieron estos tiempos: 12,245 - 11,983 - 13,028 y
12,524 segundos. éCudl fue el tiempo del equipo?
S0l 49 780 sequndos
4.- Pedro mide 1,62 m; Luisa 1,57 m y Elisa 1,63 m. Halla
la diferencia de alturas entre Pedro, Luisa y Elisa.
Sol: Pedro-Luisa: 0,05 m; Elisa-Pedro: 0,01 m; Elisa-Luisa: 0,06 m
5.- Sara, Javier v Eva hacen un fondo comin para ir a un
concierto. Sara aporta 12,76 euros; Javier 9,91 euros v
Eva 10,05 euros. a) cA cuanto asciende el fondo comin?
Si se gastan 3,75 euros en el transporte, b) écudnto dinero
les queda?

Sol: a) 32,72 €; b)2B.57€

f - Mamnleta ol fiades eahissda Ase la s@ema on

a) Cuantos metros comprd en total?; b) éCudnto le
costaron?; ¢) éCuanto le sobrd si pagd con 500€7
Sol: a) 18,25 metros; b) 313,73 €; c) 186,27 €
13.- El gasdleo en Marruecos cuesta 9,75 dh el litro,
mientras que en Espana cuesta 1,42 € el litro. {Cuantos
dirhams me ahorro si lleno el depésito de mi coche de 52
litros de capacidad, sabiendo que el cambio actual esta a
1€ =11.25 dh?.
Sol: 323,70 dh
14.- La capacidad del depdsito del autobis escolar es de
180.5 litros. Si llenar el depdsito ha costado 249,09 euros,

deudnto cuesta el litro de gaséleo?
Sol: 1,38 €

15.- La distancia entre dos ciudades es 356,78 km. Si
faltan por recorrer 124,6 Km, écudntos metros se han
recorrido?

Sol: 232 180 metros
16.- Para envolver un regalo necesitamos 1,65 metros de
papel. Si cada metro cuesta 0,84 euros, écuanto cuesta

envolver el regalo?

Sol: 1,39 €

Tengo que pagar 192,75 € en tres plozos, en el primer plozo pogo fo
mitad, en el segundo pilazo, fa tercera parte y en el tercero, el resto.
Colcwlo cudnto pogarg en coda plozo.

. En el primer plazo pago: 192,75: 2= 96,38 €
. En el segundo plazo pago: 192,75:3 = 64,25 €
. En el tercer plazo pago: 192,75 - 9638 - 64 25= 32,12 €

17.- El peso medio de 6 almendras es 0,004 kilogramos.
&Cuéntas almendras aproximadamente entrardn en un
paquete de 0,5 kilogramos?

Sol: 730 almendras
18.- Compramos 129 litros de aceite por 190 €, v lo
envasamos en botellas de 1,5 litros. Si queremos ganar
87.25 €, calcula el precio de venta de cada botella.

Sol: 3.22 € |a botella
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SEGUNDA PRUEBA:

ACTIVIDAD 6. PROPORCIONALIDAD

Algoritmo de resolucién de problemas de Proporcionalidad 11.- 5 botellas de leche cuestan 3,75 €, icuanto costara
una caja de 12 botellas? &Y una caja de 36 botellas?

Sol: a) 9€; b) 2T €
12.- Completa las siguientes tablas de valores.

Para resolver problemas de proporcionalidad hamos de:
al  Leer ycomprender el enomciado del problema,

B Cresr oo tabla de doble entrads con las magnitudes del problema, a) b)
poniendo v en lo magnitod a caleular, S 1wl @] 4 A\ 3 1 I
&) Diseotiv 5 son mognitudes divecta o inversamente proporcionales, a0 | a0 235 | & 3 |12 | 4
dl  Escribir la propoveidn feniends en coenta ave c) d)
1 Sies Directs, escribimos lo proporcitn con los nimeros tal y como 1 2 4 L] 3 21 7 1
aporecen en la tablo 36 12 L] 1 7 1

4 iﬂmensﬂ,&h@mh? UWEIZ"“M"“’"‘:“M-‘“"”&“‘“‘ 13.- 10 albaniles tardan 45 dias en construir un muro. Si
e e se guiere terminar en 15 dias, {cuantos albaniles harian
e} Resolver la proporcion y analizar s resoltado. T 2 : ¥
falta? éy si se quiere terminar en 5 dias?

01.- Indica si las siguientes magnitudes son directamente Sol: a) 30 albasiles; b} 90 Albadiles
proporcionales. 14.- [sabel ha comprado al principio de curso 7 cuadernos
a) Nomero de horos trabajadas y dinero cobrado, que le han costado 6,30 euros. ¢Cudnto se gastd Maria si
: 9
b) Nomero de horas que un alomno ve la television y nomero de COTPIO 3 cuadernos? 5ol 4.50 €
horas de estudic. : . 15.- Un depdsito de agua se llena en 18 horas con un grifo
¢} Nomero de personas que comen y contidod de olimento, del que salen 360 litros de agua cada minuto. a) éCuanto
d) ELnimero de hojos de on libro 4 su peso, tardaria en llenarse el depdsito si salieran 270 litros por
e) Mimero de personas ave participan en la compra de vnregalo minuto? b) &Y si fueran 648 Imin?
y dinera que aportan, 5ol al 24 hovas; b) 10 horas

16.- Sabiendo que dispongo de una determinada cantidad
::le dinero v gue con ella puedo comprar 6 prendas a 4.000

€ cada una. dCuéntas prendas podria comprar si me
costaran 3.000 € cada una?

) La edod de un alomno y sv altura,
Sal: a) Si; b} No: ¢} Si; d} Si; e) No; f) Mo
02.- Completa las siguientes tablas de valores:

a) b)
- Sal: 8 prendas.
i & i:; - ? & 13‘;2 16, 4520 g o personas efectiian un trabajo en 10 dias. C.Cuantu
: tardardn en hacerlo ocho personas?
03.- Dos kilos de naranjas cuestan 1,50 €. (Cuanto Sol: 7,5 dias.
costaran 5 kg? ¢Y 12 kag? 18.- Indica si las siguientes magnitudes son o no

5ol &) 3. 75€: K 08 :
Sol a) 3756 bl 9 4y ersamente proporcionales.

De 5 kilos de olivas se han obtenido 3,2 litros de aceite. ;Codntos a} La velocidad de wn coche y el tiempo goe tarda en recorrer una
litros se obtendrin de una tonelada y media de aceitunas? distancio.
Si representamos los dotos en una tabla: b} Elnomere de limpiadores de un edificic y el tiempo que tardan,
Kilos de olivas | Litros de aceite c} El nimero de ladrillos de vna pared y sv altora,
5 kilos 3.2 liiros dl El peso de la frota y el dinero aue cuesta,
1.500 kilas x e} Lavelocidad de un corredor y lo distancia goe recorre,
A mis kilos de aceitunas, se obtendrd mis aceite. Proporcionalidad directa. ) ELn® de grifos de un depésito y el Hiempo ave tarda en llenarse,
ﬁ: 15’ka o - 15{:[}312:96[] Sol: a) 5i; b) Si; c) No; d] No; e) Na; f) Si
3,27 x 5 19.- Tres nifios pintan una valla en 2 horas. 5i se incorpora
Se obtendrin 360 ltros de aceite. | uno maés, dcudnto Hempo tardarén en pintarla?

Sol: Una hora v media
ﬂ4 En una obra, dos U!?TETC'E realizan una zanja de 5 m. 20.- Si 20 obreros levantan un muro de ladrillos en 6 dias,
Si mantienen el mismo ritmo de trabajo, écuantos metros ;. <otoc dias tardarian 12 obreros?

abrirdn si se incorporan 3 obreros méas? 5

" - ol: 10 dias
Sol: 12 5 metros

05.- El precio de 12 fotocopias es de 0,50 €. éCuénto | Un tractor, trabajando £ horas al dia, labra un campo en 9 dias,
costara hacer 30 fotocopias? zCufintas horas diarias debe trabajar para realizar el trabajo en
Sol: 1.25€ | gnln & din=?

06.- Un ciclista recorre 75 kildmetros en 2 horas. Si | o i g e Bt s Bl
mantiene siempre la misma velocidad, édcudntos kildmetros | Horas ol dia z Dias
recorrerd en 5 horas? :

Soly187,5 ke fhoms 19 dhoe
07.- Un tinel de lavado limpia 12 coches en una hora (60 = fidm -
minutos). ¢Cuanto tiempo tardara en lavar 25 coches? ¢y | Pora tardar menos 'rwﬁ_tz"':!m que trabajr més horas diarias, por tante,
Ell deches? e brata de una proporcionalidad Inversa,

5ol: a), 2 h',.'ﬁlm'_n: b) 4¢-hy 10 min B el i x:§=12
08.- Diez barras de pan cuestan 4,75 €. éCuanto costardn 6
18 barras? Y 24 barras? - e Tendri que trabjar 12 horas diarias,
Gnl 2l B RRF- ki 11

10 N—
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ACTIVIDAD 7. £ PORCENTAIJES

Algoritmo de resolucidn de Problemas de Porcentajes:

Un porcentaje se representa con el simbolo: % 9% = P2 100
Un porcentaje maneja tres elementos: un fotal, un total

tanto por ciento y una parte del total,

& Conocidos el total v el porcentaje, la parte la calcularemos
multiplicando el porcentaje por el total: Parte =% Total

® Conocidos la parte y el porcentaje, el total lo calcularemos haciendo
una proporcion.

® Conocidos la parte y el total, el porcentaje lo calcularemos dividiendo
la parte entre el total y multiplicandolo por 100.

01.- De un colegio con 600 alumnos, el 50% son de Educacién
Primario, el 35% de ESO y el 15% de Bachillerato, Halla el
nomero de alvmnos de coda nivel edvcativo,
Sel: 300 de primaria, 210 de ESO y 90 de Bachillerato,
02.- Una fébrica produce 1,500 avtoméviles al mes, EL 25%
son furgonetas, el 60% turismos y el resto monovolomenes.
Halla las unidades producidas de cada tipo de outomdvil.
Sol: 375 furgonetas, 900 torismos y 225 monovoldmenes,
03.- Enuna reunion hay vn 60 % de mujeres. Sihoy 12 mujeres,
colcola el ndmero total de personas que han asistido a la
reunion, Sol: 20 personss,

0O4.- En vn instituto de 1.200 alumnos se han publicado los
resultados de una encvesta sobre misica: el 30% de ellos
prefieren mdsica tecno, el 25% pop, un 40% rock, y el resto
reguetdn, Calcola los alumnos que prefieren coda modalidad
musical y el porcentoje de los que eligen la misica melddica.

Sol: 360 teeno, 300 pop, 420 rock y &0 regueton,

Una empresa de limpieza tiene 120 empleados, de los cuales el 35% traboja

en el turno de noche, ;Cudntos empleados hay en el torno de noche?

35%180 = —>-180=130% _ 100, 35- 63
100 100

Por tanto, en el turno de noche hay 63 empleados,

Parte=%Total —

05.- Un pantano tiene vna copacidad total de 5 millones de
metros cibicos de agua. Actvalmente estd lleno al 75% de so
copacidad, Caleula los metros cibicos de ogua que contiene,
Sol: 3.750.000 metros clbicos,
06.- El cvaderno de Anastosio tenia originalmente 80 paginas,
pero ho vsodo el 40% y ha arroncado el 25%. ; Cudntas pdginos
guedan disponibles? ;Qué porcentaje del total representan?
Sol: 28 paginas. b) 35 %.
07.- Un billete de avién o Paris costoba el verano pasado 460
€. Si este aiio ha subido vn 20 %, jcudnto cvesta ahora el
billete? Sol: Este offo el billete cvesta 552 €
08.- Una tienda pone vna oferta con una reboja.del 15%. Si on
televisor estd morcado en 900 €, ;Qué rebojo me havin?
iCudnto vou a oanar oor el televisor?
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13.- He comprado una bicicleta por 250 €. Si guiero ganarme
un 32 %, ;A como debo venderla?
Sol: Debo vender la bicicleta por 330 €.
14.- Unas zapatillas que tienen on 30 % de rebojo me han
costodo 42 €, jcudinto costaban antes de la rebajo?
Sol: Las zapatillas costaban antes de los rebajos 60 €
15.- En distintos supermercados nos hemos encontrado las
siguientes ofertas. Decidir razonadamente la que més interesa
ol consumidor: a) Pague dos y llévese tres. b) Pague tres y

llévese cuatro. ¢) La segunda unidod a mitad de precio.
Sol: o) paga: 66,675, rebaja: 33335 b) poga: 75%,
rebajo: 25% cl paga: 75%, rebajo: 25 %

Una empresa de limpieza tiene 63 empleados en el turno de noche, lo que
supone el 35 % de la plantilla. ;Codntos empleados componen el total de la
plantillo?
Empleados  Parcentaje
B3 35%
X 100%
Por tanto, la plantilla lo componen 120 empleados

B_3%

G3100
o =
x 100

——=180
35

16.- En el trayecto Madrid-Zaragoza con el AVE, si el tren
llega con un retraso superior al 12% del tiempo establecido te
devuelven el precio del billete. Si el tiempo previsto para ese
viaje es de Th 50m y hoy ha tardado 2h Sm, ;tendrdn derecho a
devolucion? Sel: S,
17.- Una familia compra un frigorifico que cuesta 840 €
pogando una entrodo del 30 % ol contado y el resto en 6 letras.
;Cuil es el importe de cada letra? Sol: Cada mes pagarin 98 €.
18.- La factura de dos meses de Wz de vna familia es de 65
euros, a falta de aftadir el 21 % de |\V.A. ;Cuoanto supone el
I\V.A.7 ;Cuil es el precio final de la factura?

Sol: IVA:1365 €. Precio final: 7865 €
19.- Recojo el coche del taller y la factura asciende o 80 evros.
Por pagarlo al contodo me hacen un descvento del 7%, ; Codanto
me han descontado? ;Cudnto he pagado?

Sol: Descuento: 5,6 € Precio final: 744 €
20.- Un reloj valin 32 evros, pero el relojero me lo ho rebojodo
y he pagado finalmente 28 80 evros. ;Qué tanto por ciento me
han rebojado? Sol: Le han rebajado el 10 %

Una empresa de limpieza tiene 120 empleados, de los cuales 63 traboja en
el torno de noche, ;Qué porcentaje de los empleados trabajo en el turno de
noche?
Empleados  Porcentaje
180 100%
B3 X
Por tanto, el 35% de los empleados estd en el turno de noche.

180_100
B3 «x

P
180 180
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ACTIVIDAD 8. ECUACIONES DE PRIMER GRADO
Pasos para la resolucidn:

1) Suprimimos signos de coleccidn o agrupacion (paréntesis o corchetes).ij Ojo si hay un signo - delante !!

2) Hacemos transposicion de términos escribiende los que tienen X en uno de los miembros y los que no en el otro

miembro de la ecuacion. jj Lo positivo pasa negativo y lo negativo positivo !!

3) Efectuamos reduccion de términos semejantes en cada miembro. ji X con X y numeros con numeros !!

4) Despejamos la incognita. ii Lo que multiplica pasa dividiendo y lo que divide multiplicando !!
01. 2x-34=-20 Sol: x=7 02. 9x+8=T7x+6 Sol: x=-1
03. 4x+3=3x+5 Sal: x=2 04. 7x+9=3+9 Sol: x=3
05. x-8=2x-11 Sol: x=3 06. x+1=2x-7 Sol: x=8
07. 6x+6=4+8x Sol: x=4 08. 94+9x=17+5x Sol: x=2
09. 2x+3=3x Sol: x=3 10. 25-2x=3x+20 Sol: x=1
11. dx+1=3x+3 Sol: x=2 12. 5x-3=10x-6 Sol: x=3/5
13. 1+8x=-16x+31 Sol: x=5/4 14. 5x-11=15%-19 Sol: x=4/5
15. 12x-48=-15x-30 Sal: x=2/3 16. 2x+17=3x+7 Sol: x=10
17. 10-5x=x-2 Sol: x=2 18. 70-3x=4x Sol: x=10
19. 48-3x=>5x Sal: x=6 20. -4x+30=-3x-10 Sol: x=40
21. 10x-15=4x+27 Saol: x=7 22, x-3(x-2)=6x-2 Sol: x=1
23. 3x+1=6x-8 Sol: x=3 24, 3x-7=2(x+1) Sol: x=9
25. 47-3x=5+11x Sol: x=3 26. 2(2+4x)=3+12x Sol: x=1/4
27. 30-9x=-7x+21 Sol: x=9/2 28. Hx=7(5x-3)+3 Sol: x=3/5
29. 3x-10=2x+1 Sol: x=11 30. 2(x-5)=5x-17 Sol: x=7
31. 25-2x=3x-35 Sol: x=12 32. 2+5(x-13)=x-3 Sol: x=15
33. 75-5x=3x+3 Sol: x=9 34. 2y-1=3(2y-15) Sol: y=11
35. 5+8x=2x+20 Sol: x=5/2 36. 2(x-2)=-(4-x) Sol: x=0
37. 2y-3=y+5 Sal: y=8 38. 2(3x-49)=x+14 Sol: x=16
39. 3(x-5)-2(x+4)=18 Sol: x=41 40. 20=2x-(10-4x) Sol: x=5
41. 60x-1=3(1+12x) Sal: x=1/6 42, 5(x-1)+10(x+2)=45 Sol: x=2
43. 2x+3(2x-1)=x+67 Sol: x=10 44. 12x+3(2x-4)=60 Sol: x=4
45, 3-2x(5-2x)=4x*+x-30 Sol: x=3 46. 3x-(x+1)=x-2 Sol: x=-1
47. 3[2x-(3x+1)]=x+1 Sol: x=-1 48. x-3(x+5)=3x+10 Sol: x=-5
49. 3[x+(14-x)]=2[x-(2x-21)] Saol: x=0 50. 3(2-x)=18x-1 Sol: x=1/3
51. 3(x+4)=4x+1 Sal: x=11 52. 10+5(x-3)=3(x+1) Sol: x=4
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ACTIVIDAD 9. PROBLEMAS DE E

Algoritmo de resolucién de Problemas de Ecuaciones:

a) Lecturay comprension del enonciado

b) Traduccion del problema al lenguaje algebraico,

¢) Planteamiento de la Ecvacion,

d) Resolucidn de la ecoacion con precision,

e) Evalvacion e interpretacion de los resoltados con
los datos del enonciado,

Problemas de Numeros

1.- Tres nimeros consecutivos suman 51, ;Cudles son esos

nimeros? Sol: 116, el 17 y el 18,
2.- Calevla el ndmero que sumado con su anterior y con su
siguiente da 14, Sol: Elnomero 38,

Si a.on nimero le sumo su triple y le resto 20, me quedan el 28, ;Cuil es el
nimero?
Si llamamos xal ndmero, su triple sevd 3k y lo ecoociin serd:
k+3x-20=18
Cuya solucion es:
k+3k-20=28 —= ¥+3¥=28+20

Je=tg - £=LL—E=12 = k=1l

Por lo tanto, el nomero es el 12,

3.- Calevlo el ndmero gue se triplica ol somarle 26, Sol £14° 13,
4,- Descomponer el nomero 171 en dos partes que se diferencien

en 7 onidodes. Sol: 82 y 24,
5.~ Hallo on ndmero coyo triple menos cinco sea igual a su doble
mas tres. Sol: Elndmero 8,

6.~ Halla un nimero gue sumado a so doble da 48, Sok:Elw 1é.

7.- Halla.on nimero gue moltiplicado por 3, sumdndole luego 10,
multiplicando lo obtenido por 5, agregandole 10 y multiplicando
finalmente el resultado por 10 da 750. ;Qué nimero es?
Sol: Elndmero 1.
8.- Encontrar dos nomeros gue sumados den 204 y tales gue
uno de ellos es 16 unidades mayor que el otro,
Sol: Los ndmeros son el 94 y el N0,
9,- La sumo. de tres ndmeros naturales consecutivos es igual al
cuddruple del menor. ;De qué nimeros se trata?
Sol: Del 3, del 4 y del 5,
10.- Hallar un ndmero que al restorle dos vnidades resulte tres
veces mayor que si se le restase 10 unidades,  Sol: Elnomero 14,
N.- Calcula tres nimeros sobiendo que: el primero es 20
unidades menor que el sequndo, el tercero es igual a lo suma de

los dos primeros, y que entre los tres suman 120.
Sol: EL20, el 40 y el &0,

CUACIONES
.- La tercera porte de un nomero es 45 unidodes menor gue s
doble ; Cuill es ese ndmero? Solucitn: 27

Problemas de Edades

15.- ;Qué edad tiene Rosa sabiendo que dentro de 56 ofios

tendrd el guintuplo de sv edod actal? Sol: Rosa tiene 14 affos,
16.- El doble de la edad gue tenin hace cinco ofios es 0.
;Cudntos aiios tengo? Sol: Tengo 45 afics,

17.- Si Elena es 3 avios menor que Lucio, y éste es uno mayor que
Berto, y entre los tres suman 41 ofios, ;Qué edad tiene cada uno?
Sol: Berta 14 afies, Lucio 15 y Elena 12 afos,
18.- Antonio tiene 15 afios, su hermano Roberto 13 y sv padre
43, ;Culntos aflos han de transcorrir para que, entre los dos
hijos, igualen la edod del padre? Sol: Han de pasar 15 afios,
19.- Luis preguntd a Juan por su edod y Juan le contestd: "Si al
triple de los afios gue tendré dentro de tres afios le restas el
triple de los ailos que tenia hace tres afios, tendrds los afios que
tengo ahora” ;Cudntos aios tiene Juan? Sl Juan tiene 12 aifos.
20.- Lo edod de un padre es doble que la del hijo, Halla los edades
de ambos sabiendo que suman 51 afios. Sol: ELhijo 17y el padre 3¢ affos.
21.- Un padre tiene 47 afios y su hijo 1. ;Cudntos ofios han de
transcorrir para que la edad del padre sea triple que la del hijo?
Sol: 7 afios
22 - Una mamd tiene el cuddruplo de la edad de sv hijo, y dentro
de cinco aiios, tendrd el triple de aiios que éL. Indicar gue edad
tienen ambos, Sol: Lamama 40 afios y el hijo 10 afios,
23.- Lo edad octval de Ana es el doble que la de su hermano
Paco, pero hace 10 aiios la edod de Ana ero el triple que la de
Paco. ;Cuintos afios tienen actualmente cado vno?  Sol: 404 20.

La diferencia de edod entre dos hermanos es de 5 ofios y dentro de 2 afios
uno tendrd doble que el otro, ;Qué edad tiene cada uno?

Traducimos al lengoaje algebraico con la ayoda de vna tabla:

Edad shora | Edad dentro de 2 afios
Hermano 1 'l v+l
Hermono 2 L+5 K+2¢5=xt7

Planteamos la ecoacion “dentro de dos afies”; ¥+7 = l{x + 2)
Lo el dee unse o,
Ex ol debhe che b ded oy

Y laresolvemos: ¥+7=2¢+4 = 7-4=2k-¥ 3 k=3
Por tanto, la edad de uno es 3 afios y la del otro 8,

24 - Los edades de dos hermanos sumon 38 afios. Colcolalos,
sabiendo que uno es 8 afios mayor gue el otro.

Sol: Uno 15 afios y el otro 23,
25.- Un podre duplica en edod o sv hijo, al gue le lleva 40 aiios.
;Cuidnto tiempo pasd desde que lo edad del podre era el triple de
o del hijo? Sol: Pasaron 20 afios.
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ACTIVIDAD 10. GEOMETRIA PLANA

01.- Convierte de unas unidades de area a ofras:
a) <(Cuantos dam? son 97 hm??
b) <(Cudntos dm®son 172 dam??
¢) ¢Cuédntos cm?® son 0.5 km??
d) ¢Cuantos dm? son 2 km??
e) <(Cuantos mm? son 256 m??
f) ¢éCuantos m? son 250.000 mm??
g) <Cuantos dam? son 6 m*?
h) ¢éCuantos hm? son 1423 mm??
i) ¢éCuantos km? son 8000 dm??
j)  iCuantos m® son 1.500.000 cm®?
Sol: a) 9.700 dam® b) 1.720.000 dm? ¢) 5.000.000.000 cm®
d) 200.000.000 dm? ) 256.000.000 mm* f) 0.25 m? g) 0,06 dam®
) 00000001423 hm? i) 0,0008 km® j) 150 m*
02.- Halla la diagonal v el perimetro de un rectangulo de
12 cm de base v 5 cm de altura.
Sol: d=13em; P=31cm
03.- Calcula el perimetro de un cuadrado cuya diagonal
es de 6 m.
Sol: P=16.96 cm
04.- Halla el perimetro de un rombo de diagonales de 24
dm vy 10 dm, respectivamente.

Sol: P=52 dm

05.- Halla la longitud de una circunferencia de 10 cm de
diametro.

Sal: L=3,14 em

06.- Halla la longitud de un arco de una circunferencia de
6 cm de radio v 30" de amplitud.
Sal: L=3,24 cm
07.- Un triangulo equilatero tiene 16 cm de lado. a) Halla
su altura. b) Calcula su perimetro. ¢) Halla su area. _
Sol: a) h=13.86 cm; b) P=48 cm; ¢) A=110.88 cm*
08.- Un friangulo isosceles tiene un lado desigual de 10
cm, v cada uno de los lados iguales miden 13 cm. a)
Calcula su altura. b) Halla su perimetro. ¢) Halla su area.
Sol: a) h=12 em; b) P=36 cm; ¢} A=60 em*
9.- Un rombo tiene un lado de 5 dm, v la diagonal menor
mide 6 dm. a) ¢Cuanto mide su otra diagonal? b) éCual
es su drea?
Sol: a) D=8 dm; b) A=24 dm*
10.- Halla el drea de un hexdgono regular de 12 cm de
lado.
Sol: 374,04 em®
11.- Halla el area de un octagono regular de 10 cm de lado
y 12,07 cm de apotema.
Sol: 482 8 om®
12.- Halla el area de un trapecio sabiendo que la base
menor mide 10 cm, la base mayor es doble que la menor
y la altura mide 8 cm.
Sol: 120 cm”

al2m

- a

28.- Calcula el érea de las siguientes figuras:

18 om

& cm

14

18.- A Luis le han dejado en herencia un terreno con la
extrana forma que se ve en el dibujo. {Cuanto obtendra
con su venta a 180 euros el metro cuadrado?

60m

50 m

50 m

30m

80m
Sol: 2.691.720 €
19.- En un tridngulo isGsceles los lados iguales miden 9 ¢
y la base 6 c. éCuanto mide el area? £Y el perimetro?
Sol: A=2544 m®, P=24 m
20.- La altura de un campanario es de 15 m. Si yo me
encueniro a 12 metros del pie del campanario, éa qué
distancia me encontraré de la parte mas elevada?
Sol: 19,2 metros
21.- E1 19 de octubre es el dia mundial contra el cancer de
mama. Los alumnos de 2" de ESO queremos hacer una
pancarta enorme (42 metros de perimetro) con forma
hexagonal (regular) v queremos pintarla de color morado.
Sabiendo que el kilo de pintura morada cuesta a 45 dh y
gue por cada metro cuadrado necesitamos % de kilo de
pintura. écudnto dinero necesitaremos recaudar?
Sol: 4 296, 57 dh.
22.- 1 a piramide del museo del Louvre en Paris es una
piramide cuadrangular regular. Una de sus caras laterales
esta formada por 153 cuadrados de 1,37 m de lado vy 18
triangulos isdsceles de 1,94 m de base v 1,37 m de lado.
c(QQué superficie tiene esta cara?
Sol: 304,06 m®.
23.- Ana tiene un jardin rectangular, de 500 m de largo v
300 m de ancho, v quiere hacer una piscina de forma
circular de 100 m de radio. {Cudnto terreno le queda para
plantar césped?

Bm

13m

12 m

10 ESO

Sol: a) 148.5 cm®; b) 87,92 cm?; €) 242 36 m®; d) 49 m°




